

# ТАЛАНТЫ СЛАВУТИЧА НУЖДАЮТСЯ В МЕЦЕНАТАХ

## К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ ФОНДА ПОДДЕРЖКИ ТАЛАНТЛИВОЙ МОЛОДЕЖИ

Основной лозунг государственной политики Украины в сфере научно-технической деятельности состоит в том, что научно-технический прогресс является главным фактором развития общества, повышения благосостояния его граждан, их духовного и интеллектуального роста. При этом важной задачей является активное вовлечение в сферу инновационных процессов научно-технического потенциала регионов Украины.

Наиболее характерным явлением территориальной организации процессов образования, науки, инноваций и производства в развитых странах стало создание целых городов образовательного и научно-технического профиля — технополисов. Эта политика в течение ряда последних лет активно провозглашается местными органами власти Славутича, которые доказывают, что в городе существуют все необходимые условия для создания регионального научно-промышленного технополиса со схемой образование — наука — производство.

Но эта идея может так и остаться нереализованной, потому что успехи хозяйственной, экономической и научно-технической деятельности напрямую зависят от наличия кадрового потенциала, способного разрабатывать и внедрять новые идеи. К сожалению, в Украине происходит процесс утечки умов, что разрушает имеющиеся научные школы и способствует ухудшению условий для выхода экономики из кризиса. В Славутиче эта проблема является более чем актуальной: из-за отсутствия реальных перспектив уезжают многие грамотные специалисты. Кроме того, существующая кадровая поли-

тика в городе не способствует закреплению специалистов, способных реализовать поставленные цели. С закрытием Чернобыльской АЭС даже у самых ярких мечтателей — оптимистов исчезли надежды на то, что в Славутич приедут уже готовые специалисты из других регионов и помогут нам реализовать имеющиеся планы. Существующая реальность сегодняшнего дня диктует нам необходимость рассчитывать только на собственные силы, имеющиеся в городе, а значит, в первую очередь, на подготовку необходимых специалистов из числа молодых жителей города.

Руководство города, лица, ответственные за образование, коммерческие и общественные организации, а также прогрессивная часть населения должны, прежде всего, ставить во главу угла именно проблему подготовки местных специалистов. Успешная реализация этой задачи становится сегодня ключом к экономическому развитию города. Славутич непосредственно заинтересован в наличии достаточного количества грамотных специалистов. Город необходимо насытить не только новыми предприятиями, организациями, технологиями и современным оборудованием, но в первую очередь — грамотными, образованными специалистами, которых готовят высшие учебные заведения.

Как будто все ясно. Но на деле все обстоит не так гладко. Наш город иногда называют городом двойной морали: дескать, говорят одно, а делают совсем другое, ну и в результате получается совершенно непредсказуемое третье. Нечто подобное происходит и в отношении молодежи. Мы умиляемся со слезами на глазах, глядя на музыкальные выступления детских кол-

лективов. Наши маленькие таланты постоянно находятся в центре внимания. Мы с удовольствием демонстрируем их отечественным и зарубежным делегациям. Мы гордимся достижениями наших школьников в спорте, искусстве, в математических и других олимпиадах. Но вот заканчивает молодой человек школу... Вначале возникает вопрос: "Куда поступать для продолжения образования?" Можно поступить в высшее учебное заведение, имеющееся в Славутиче, и для очень многих это есть достаточно взвешенное и приемлемое решение. Для тех, кто желает получить образование по специальностям, которые не предлагает вуз в Славутиче, открыты двери всех учебных заведений Украины.

Но в нашем городе, как, впрочем, и в других, есть очень талантливые молодые люди, наделенные от природы выдающимися способностями, и для них необходимо создать такие условия, при которых эти качества можно в большей мере развивать и способствовать становлению неординарной личности. Получать высшее образование и развивать свои способности эти молодые люди должны в престижных столичных вузах, в которых имеются более широкие возможности, связанные с образованием, чем в Славутиче. Таких молодых людей в Славутиче не много, но они есть, их необходимо выявлять, с ними необходимо работать, направлять в нужную сторону, ориентировать на ту или иную сферу деятельности, оказывать всяческую поддержку, в том числе и материальную. При создании определенных условий эти молодые люди могут уже к тридцати годам стать докторами наук, академиками, политическими лидерами, руководителями и принести значительную пользу не толь-

ко нашему городу, но и всей Украине в целом.

Однако необходимо создать первоначальные условия, при которых молодой человек сможет развивать свой природный талант. Кто же их должен создавать? Конечно же, в первую очередь, родители. Ну а если родители не в состоянии? В Славутиче уже давно существует "гнездышко" замечательного педагога Пихтаря Н.П., не жалеющего личного времени и без всякой оплаты передающего свои знания талантливым школьникам — "птэнцам", которые практически все поступают в престижные высшие учебные заведения Украины. Но не все талантливые молодые люди могут себе позволить обучение в Киеве: некоторые семьи не в состоянии обеспечить финансовую составляющую жизни в столице своего дитя-студента, даже если он поступил на бюджетную форму обучения. Для решения этой проблемы необходимо применять нестандартные методы оказания материальной поддержки молодым дарованиям.

Обращению инициативных педагогов к местным органам власти о назначении стипендии за счет городского бюджета было суждено остаться без положительного решения. Руководство города аргументирует свой отказ решать эту проблему тем, что Бюджетный кодекс Украины не позволяет оказывать такого вида помощь. Но это не значит, что проблему решить невозможно. Умелые руководители не должны заикливаться только на одном варианте. Необходимо искать другие, иногда совсем нестандартные решения. В Славутиче создано предостаточно всевозможных коммерческих структур, благотворительных организаций, центров, общественных советов, агентств, фондов, инкубаторов и др. кото-

рые в соответствии со своими уставными функциями должны заниматься развитием местной общины и заботиться о будущем города. Ведь молодые, талантливые люди — не это ли будущее нашего города? Именно на них должно быть направлено в первую очередь внимание городских властей, депутатов и структур, которые власть создала в городе. Но, к сожалению, этого внимания пока не видно.

Данная статья имеет своей целью привлечь к существующей проблеме внимания общественности, депутатский корпус, руководителей коммерческих структур, частных лиц и трудовых коллективов и в особенности руководство города и лиц, ответственных за образование в Славутиче, которые должны взять на себя ответственность за организацию соответствующего фонда поддержки талантливой молодежи. В талантливых молодых дарованиях должно быть заинтересовано разумное государство, а значит, и его представительства в регионах. Для прогрессивного будущего нашего города нужна интеллектуально развитая молодежь. Поэтому первоначальной задачей должна стать задача формирования и сохранения для Славутича нового поколения интеллектуальной элиты. Необходимо создавать условия для работы талантливых молодых людей, сеть молодежных фондов, стипендий, условия для работы студентов старших курсов. Надеюсь, что этот призыв не останется без внимания общественности Славутича, что руководство города повернется лицом к этой небезлешой, но важной проблеме, что наши депутаты и общественный совет развития го-

рода рассмотрят вопрос и выработают правильное решение. А уж в меценатах отбоя не будет, если правильно организовать процесс: это и трудовые коллективы, и частные лица, и наши западные партнеры, работающие по проектам в Славутиче, которые удовольствием внесут свой вклад в оказание благотворительной помощи молодым дарованиям. Необходимо только начать. Да и цена вопроса не составит значительных затрат — ведь речь идет о единицах талантливых молодых людей.

Не является секретом то обстоятельство, что уровень среднего образования даже в школах Славутича с каждым годом снижается. Половина школьников не осваивает обязательных знаний по общеобразовательным дисциплинам. Это очень хорошо видно, когда бывший школьник сдает вступительные экзамены в высшую школу, и свидетельствует о необходимости введения в Славутиче серьезной довузовской подготовки. Ведь высшее образование утверждается на фундаменте среднего. И вот на фоне массового воспроизводства усредненно-го образования появляется луч света. Так давайте же предпримем усилия, чтобы эти лучи не погасли, чтобы их было как можно больше. Давайте вместе создадим для них такие приемлемые условия, при которых эта категория молодежи в будущем сможет стать тем локомотивом, который вывезет экономику региона Славутича и Украины на новый, более качественный уровень.

Анатолий НОСОВСКИЙ,  
директор Славутичского центра высшего образования и науки, д.т.н.